



# 我国全面暂停进口日本水产品

新华社北京8月24日电

日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,于8月24日单方面强行启动福岛核污染水排海。依据我国法律法规和世界贸易组织相关规定,海关总署决定自2023年8月24日(含)

起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

海关总署当天发布的公告显示,为全面防范日本福岛核污染水排海对食品安全造成的放射性污染风险,保护中国消费者健康,确保进口食品安全,依据

《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》有关规定,以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定,海关总署决定对原产地为日本的水产品采取紧急措施,

即日起全面暂停进口日本水产品。

海关总署进出口食品安全局负责人表示,中国海关高度关注日方此举对日本输华食品农产品带来的放射性污染风险。通过持续开展对日本食品放射性污染风险的评估,在严

格确保安全的基础上,对从日本进口食品采取了强化监管措施。接下来,海关总署将持续关注日本核污染水排海情况,视情动态调整有关监管措施,防范核污染水排海对我国国民健康、食品安全带来的风险。

## 外交部发言人就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话

新华社北京8月24日电

外交部发言人24日就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话。全文如下:

8月24日,日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,单方面强行启动福岛核事故污染水排海,中方对此表示坚决反对和强烈谴责,已向日方提出严正交涉,

要求日方停止这一错误行为。

日本福岛核污染水处置是重大的核安全问题,具有跨界影响,绝不是日本一家的私事。自人类和平利用核能以来,人为向海洋排放核事故污染水没有先例,也没有公认的处置标准。12年前发生的福岛核事故已经造成严重灾难,向海洋释放了大

量的放射性物质。日方不应出于一己之私利,给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。

日本政府没有证明排海决定的正当合法性,没有证明核污染水净化装置的长期可靠性,没有证明核污染水数据的真实准确性,没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害,没有证明

监测方案的完善性和有效性,也没有同利益攸关方充分协商。海洋是全人类的共同财产,强行启动向海洋排放福岛核污染水,属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。日方所作所为是将风险转嫁给全世界,将伤痛延续给人类的子孙后代,成为生态环境破坏者和全球海洋污

染者,侵犯各国人民健康权、发展权和环境权,违背自身道义责任和国际法义务。日方将核污染水一排了之,同时也将自己置于国际被告席,必将长期受到国际社会谴责。

中国政府一贯坚持人民至上,将采取一切必要措施,维护食品安全和中国人民的身体健康。

## 春风又绿大杨湖

(上接6版)

当年曾经送来烧酒为战地伤员消毒疗伤的“老干干”酒坊,如今已发展壮大为远近知名的杨湖酒厂,“杨湖酒”的取名就来源于大杨湖战役。这家企业的掌门人李宪德,是个喜欢剃光头的红脸汉子,卧蚕眉下一双大眼睛滚圆锃亮,天生具有好汉情怀。他带领他的精英团队,始终坚持实在做酒、诚信做人,默默付出,为当地经济发展和改善群众生活而贡献着自己的力量。也正是因为这种“实在”和“诚信”,让他及他的杨湖酒赢得了很好的口碑。为弘扬红色文化,他们还特地打造了红色故事馆,常年向人们展示和讲解大杨湖战役中的英雄壮举和军民的鱼水深情,悄无声息地把血染的风采溶入浓浓的酒文化中。

在大杨湖一带村庄,像杨可友、李宪德这样的企业带头人有一大批,他们在红色文化的熏陶下长大,自觉践行亮剑精神,像当年战场上英勇顽强的野战军战士一样,在新时代乡村振兴新的战场上奋力拼搏,成为社会主义市场经济大潮中破浪前行的闯将。在他们的影响带动下,识时务的大杨湖人眼观六路,耳听八方,早就突破了“面朝黄土背朝天”的传统农耕模式,在更广阔的天地间展翅翱翔。曾经留下革命先辈热血和雄风的历史战场,正在成为新时代创业者叱咤风云、大有作为的新战场。

今年3月30日,又是一个艳阳高照的好日子。我陪同中国作协联络部主任李晓东,中国散文学会会长、党支部书记叶梅等人,参加中国散文学会

党支部与大杨湖村党支部“结对共建助推乡村文化振兴”的启动仪式。真是天赐良机,给了我一个再一次亲近大杨湖、感受大杨湖的机会。

阳春三月,春暖花开。我们一行乘坐中巴车,从菏泽城区出发,沿县乡公路迤逦而行,很快便到了大杨湖村口。迎面看到的是一幢重檐犄角的石质牌楼,横梁上“红色大杨湖村”赫然醒目。两边方柱上镌刻着“红色的土地,英雄的人民”十个鲜红大字,“红色”与“英雄”对仗呼应,一看就知道,这是一个有故事的村庄。进得村来,街道上整洁卫生,树木葱郁,让人眼前一亮。粉刷一新的墙面上,不时看到端庄秀丽的大字标语:“赓续红色血脉,传承亮剑精神”“传承红色基因,争做时代新人”“诵读红色经典,唱响时代旋律”等等,这就给人一种强烈的感受,红色文化早已成为大杨湖村的底色,早已成为大杨湖人思维取向的主基调。

启动仪式安排在党支部、村委会所在的中心广场。首先映入眼帘的,是广场中间高耸的旗杆,鲜红的国旗迎风招展。宣传栏上,“不忘初心、牢记使命”八个大字格外抢眼。党徽与红旗交相依托的创意雕塑上,书写着“守初心追梦小康路,敢担当亮剑新时代”的誓言,突出反映了大杨湖人决胜小康的豪迈志向。精神文明建设专栏上,张贴着“善行义举四德榜”,介绍了全村评选的新一批“最美家庭”“最美庭院”“好婆婆”“好媳妇”,体现了大杨湖人继承优秀传统文化、建设和谐美丽家园的现实面貌。踏进党支部、村委会的门槛,抬眼便

看到四句铭言:“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”,代表了这个村级基层组织的执政理念。杨湖村党政服务中心就设在这里,他们秉持“情系于党、服务于民”的观念,坚持“用心服务、以爱沟通”的态度,统筹服务着医保、养老、民政等一系列民生事项。村规民约、红白理事会、村民议事会等“一约四会”的制度文本,就挂在显眼的地方。看得出来,这里既是全村的政治中心,又是服务中心,还是文化中心。

广场的中心部位,伫立着一尊绛红色的石碑,镌刻了著名军旅作家孙华伟撰稿、中国散文学会副会长兼秘书长周振华书写的《大杨湖赋》,文章气势恢宏,文辞清丽,书法庄重典雅,灵动飘逸,格外引人注目。从“红色大杨湖,英雄亮剑,精神血脉赓续不断,红色基因代代相传”,到“绿色大杨湖,生生不息,推进产业兴旺,实现绿色发展”,再到“金色大杨湖,欣欣向荣,奋发再图强,未来启新篇”,层层递进,一气呵成,让人一阅可知大杨湖村的前世今生,一览可识大杨湖人的精神气象。

阳光普照的广场上,坐满了村里的党员和群众,一张张纯朴的笑脸上,溢满了欢乐和自信。启动仪式采取简单便捷的方式进行。先是为“结对共建”牌匾揭牌,为《大杨湖赋》揭牌,同时为中国散文学会鲁西南创作基地揭牌。然后是中国作协、中国散文学会和市、区、村负责人分别致辞发言。最后是中国散文学会定向捐赠红色图书。当中国散文学会党支部书记叶梅和大杨湖村党支部书记杜保平,在主席台上双手紧紧握在一起的时候,全场响起雷鸣般经久不息的掌声。这掌声,是对结对共建的欢迎和支持,

是对文化振兴的希望和信心。

年过花甲的老作家叶梅,从主席台上走下来的时候,健步如飞,满面春风。从一踏上菏泽这块土地,她的精神就一直处于兴奋状态。叶梅在当下的文学界,可是一位响当当的人物。她出身于革命干部家庭,当年父亲随军南下,从鲁东一直打到鄂西,这种红色背景使她对革命老区有着特殊的感情。她曾经在乡、县、市级政府担任过行政领导职务,是个能打能拼的女强人,这种经历让她始终心系底层民众。她是个有才华的多面手作家,小说、散文、报告文学、影视剧本都得心应手,涉及的题材既有国家层面的宏大叙事,更多的是民间的凡人常事。这种视角让她一直关注民生,从未脱离人间烟火。她是一个有担当接地气的文学社团负责人,一向主张作家要向生活学习,向人民学习,不能脱离时代的脉动和大地的气息。她自己带头并要求作家要做到“心中有灯,脚下有路,前方有梦想”。这种境界让她多年来从未间断地与大地接触,与民众结缘。

叶梅接任中国散文学会会长不久,就积极响应中央号召,力推与基层结对共建,并抛出了招选对象的彩色绣球。这个绣球有幸落在了大杨湖头上,中了彩的大杨湖人十分高兴,无不沉浸在日子越过越红火的憧憬中。

李晓东、叶梅等人兴致勃勃地走到参加会议的人群中,与村干部谋今筹往,与老百姓共话家常。他们走到街头巷尾,与老年人缅怀烽火当年,与青年人畅谈前景未来。他们去木材厂参观科技创新,去杨湖酒厂考察红色故事。他们去学校看望老师孩子,他们在“大杨湖战役纪念碑”前凭

吊瞻仰,合影留念。一路走来,兴趣满满。在叶梅眼中,让她最感兴趣的,就是大杨湖人脸上绽开的笑容,那些毫不掩饰的笑容,笑得是那么自然,那么舒坦。以至于离村的时候,叶梅仍恋恋不舍。她深有感触地对身边群众说:“我已经爱上了这个村子,结对共建让我们成了一家人。我希望大杨湖人日子越过越好,脸上永远挂着灿烂的笑容。有朝一日,大杨湖人的笑,会走进我的作品里。”

返回北京的前一天晚上,我和市文联、市作协、牡丹晚报及牡丹区委、鲁西南散文创作基地的同志一起,为他们设宴送行。大家都十分开心,也十分随意。如果说接风时双方还是主客关系的话,那么结成对子之后,相互就成了一家人,感情更加亲密,气氛更加温馨。我们都喝了点杨湖酒,好酒长精神,愈加让人兴奋。举座兴高采烈、谈笑风生。席间,叶梅会长情不自禁地朗诵起她的获奖散文《银河之恋》的经典片段,读得抑扬顿挫,声情并茂,一下子把欢快的气氛推向了高潮。大家这才发现,叶会长也是性情中人,她的率真、随和、感性而又不失理性的性情,再次留下了极深的印象。也许,她是借用“银河之恋”,倾诉的是“大杨湖之恋”。

我被叶梅的热情感染了,就以“结对共建”为题,即席口占一绝,高声吟诵给大家:“与时俱进开新途,结对共建真帮扶,叶梅红好光景,春风又绿大杨湖。”大家一边鼓掌赞赏,一边齐声呼唤:“好,春风又绿大杨湖!”

当宴会尽兴而散的时候,正值皓月当空,群星璀璨。皎洁的月光笼罩着春机勃发的大地,给人间带来美好的憧憬。